

住院服务流程优化在提高患者康复质量中的应用

许 倩 李素仪^{通讯作者} 广东省人民医院综合外科 广东 广州 510030

摘 要:住院服务流程优化在提高患者康复质量中的应用,是当前医疗服务改进的重要方向。它涉及到从患者入院到出院的每一个环节,通过精细化管理提升患者的治疗体验。住院服务通过对传统护理服务模式的革新,不仅增强了护理人员的人文关怀能力,而且在不增加额外护理资源的前提下,显著提升了患者满意度及护理服务效率。本文旨在探讨住院服务流程优化策略在提升患者康复质量中的实际应用效果,以广东省人民医院为例,展示了"以病人为核心"的护理流程重组措施。

关键词:住院服务流程优化;患者康复质量;护理服务;人文关怀;满意度

引言

随着国家卫生健康委和国家中医药管理局提出的《全面提升医疗质量行动计划 (2023-2025 年)》等政策要求,优化住院服务流程成为医疗机构提升患者满意度的关键举措。随着医学模式的转变和患者需求的多样化,传统的护理服务已难以满足现代医疗要求。住院服务流程的优化不仅是一个技术性改革,更是服务理念和管理模式的全面升级。患者为中心,服务流程设计加强了人文关怀,同时提升了医院的运营效率。患者反馈机制是保障优化成果的关键,未来医疗机构应持续探索以适应不断变化的患者需求。

1 患者康复质量中住院服务流程的现状

住院服务流程的优化是一个系统性的工程,在提高患者康复质量中通过细致的流程设计和管理,提升护理质量促进患者更快更好地康复。传统住院服务流程中,患者从入院到接受治疗之间存在较长的等待时间,患者办理入院手续、床位分配、检查预约等多个环节会导致患者及家属的焦虑增加。医护人员护理工作往往侧重于治疗和日常护理任务,对于患者的个性化需求不足,导致患者感受不到足够的关怀进而影响康复效果。患者对自身治疗计划和康复进程缺乏清晰了解,信息传递不畅也会影响患者康复积极性。在高峰时段,医疗资源如床位、医护人员等分配不均也会影响对病患的服务质量。很多医院总体住院服务处于较低水平,不同科室质量水平及改进方向存在差异。医院应关注医疗质量所需技术与规模,结合现实情况与管理方法工具改进住院服务

2 住院服务流程优化目标设定

提高患者满意度始终是医疗机构努力的目标,住院服务流程优化在于确保患者在住院期间能够获得及时、全面、贴心的服务,从入院接待到治疗过程再到出院准备,每一环节医疗机构都要以患者为中心,减轻患者身心负担,提升患者整体就医满意度。医疗机构要想增强护理效率,就要通过流程的精简与重组减少患者不必要的等待,使护理人员能够更有效地分配时间进而提高工作效率。例如,采用甘特图管理患者入出院流程,确保患者各项检查和治疗活动按时进行,同时,增加医护工作者主动巡视的频率以减少患者按铃求助的频率。

医疗机构要在护理服务中融入更多的人文关怀元素,如 护士对患者应当予以尊重,医护人员适当的倾听、对患 者的情感支持都会整体提升患者的满意度。

3 在提高患者康复质量中住院服务流程优化实施过 程

3.1 观念转变

提高医疗服务质量是现阶段医药卫生行业改革与 时代发展所赋予的责任与使命。医院为贯彻落实"患者 利益放在最高位置、把方便让给患者、把温馨留给患者" 的理念,应该努力提升服务质量与患者获得感,力求 为患者提供优质高效的结算服务 [2]。 医疗机构要通过 培训促使护理人员树立以病人为中心的服务理念。《中 国护理管理》期刊上的一项研究指出, 医疗机构通过定 期举办护理人员培训强调"以患者为中心"的护理理念, 有效促进了护理人员服务态度的转变。培训内容主要涵 盖患者需求理解、沟通技巧、情绪管理等,帮助护士在 日常工作中更加注重患者体验和个性化需求。某大型三 甲医院在实施住院服务流程优化前先对全体护理人员进 行了为期两周的集中培训,内容包括患者为中心的理念 教育、人文关怀技巧等,培训后通过问卷调查和日常工 作观察, 发现护士对患者需求的响应速度和患者对护士 的满意度均有显著提升。某医院通过探讨人文关怀护理 服务对住院患者满意度的影响,于 2020年3月-2021 年 12 月期间,纳入 268 例住院患者,结合护理方案差 异进行分组,以常规护理为对照组,人文关怀护理服务 纳入观察组。比较两组护理前后负性情绪评分值、满意 度、住院时间。结果观察组上述各项指标均比对照组

好,P<0.05。我们可以从数据看出,人文关怀护理服务 用于住院临床护理效果确切^[3]。

3.2 流程标准化

为贯彻以患者为中心的服务理念,减少患者等待时 间,提高患者满意度,医院全面对住院流程进行优化, 围绕如何提供高质量的医疗服务和更好的就医感知,同 时又能降低成本,基于患者的视角定义住院服务价值流 图,消除不增值环节,提高流程效益,改善患者体验, 并在持续改善中追求完善 [4]。 医疗机构在制定新的工 作流程时应确保每个环节的高效运行。《国际护理科学 杂志》上一篇文章介绍了标准化护理流程的制定与实施, 强调了流程标准化对减少护理差错、提高护理质量的重 要性。文章指出,医疗机构通过流程图和标准化作业指 南的制定确保护理活动的每一步都按照既定标准执行, 从而提升护理工作的连贯性和安全性。比如某专科医院 通过流程再造,对患者的入院接待、日常护理、出院指 导等环节进行了标准化设定。医疗机构为新收治患者设 置"快速通道",由电脑班护士即时录入信息,减少患 者等待时间。 医院在实施这项措施后, 患者从入院到接 受首次护理的时间明显缩短,患者满意度显著提高。

3.3 信息化辅助

由研究收集某医院在 2021 年 6 月至 2023 年 12 月 期间所受理的投诉案例,对投诉案例进行系统的归纳和 分析,对住院过程、医护人员沟通等服务质量进行评价。 结果是患者对住院办理时间长、手续繁琐问题、医护人 员服务态度及病房等待住院病床时间过长等问题投诉密 集度较高(P<0.05),而对医务人员专业技术水平、医 疗设备配置等问题投诉密集度较低 (P<0.05) [5]。我们 可以通过对医院投诉案例进行深度统计学分析,根据分 析的详尽数据对相关临床科室和职能部门充分沟通并联 动整改,可有效地减少医院投诉事件的发生,进而明显 提升医院的服务质量和患者满意度。医疗机构可以利用 信息系统提高工作效率,如电脑班护士即时接待新病人。 《现代医院管理》期刊发表的研究强调了信息化在优化 住院服务流程中的作用。该研究指出, 医疗机构引入电 子病历系统、智能排班软件等信息化工具,能够大幅提 高护理工作效率,为患者提供更加便捷的信息查询和沟 通渠道。例如某医院利用信息化手段开发了患者自助服 务平台, 患者可以在线查看检查结果、用药信息, 甚至 预约护理服务,极大地方便了患者。同时,护士能够通 过移动护理终端实时接收患者需求, 也提升了服务的即 时性。

3.4个性化护理计划的制定与执行

甘特图是一种直观展示项目进度和任务分配的图 形化工具,常用于项目管理。在医院对患者进行个性化 护理计划中,护理团队可以通过甘特图清晰地规划从患 者入院到出院的每一步护理措施和治疗活动,为每位患者量身定制从入院到出院的护理计划,确保各项护理措施和治疗活动有序进行。护理团队在患者入院初期进行全面评估,包括病情严重程度、心理状态等,从而确保护理计划的个性化。例如护理团队对于有心理压力的患者,计划里会增加心理疏导和情绪支持的内容。广东省人民医院在外科病房实施个性化护理流程,根据患者病情、生活习惯、心理状态等定制护理计划。患者通过计划能更好地理解和参与自己的治疗过程,加快康复速度,同时也增强了患者对医院服务的满意度。

3.5 持续监督与反馈

医院客户关系管理 (CRM) 不仅仅是简单的电话回 访患者, 当今医院客户不再以价格或产品为基础。相反, 他们在与客户服务互动后的感受会对未来的健康需求决 策产生更大的影响。良好的互动可以保持客户的满意度 和忠诚度,在医院客户就诊体验(CX)方面的竞争,医 院管理层拥有巨大的机会来利用有效的医院客户管理解 决方案(Health CRM)来提高忠诚度,并提升满意度及 经济价值。医疗机构通过设立回访制度跟踪患者出院后 的恢复情况,可以在下次该病患住院时及时调整服务策 略。《护理管理杂志》中的一篇文章探讨了患者回访制 度的重要性,指出定期的患者回访不仅能够收集患者对 护理服务的反馈,及时发现问题并加以改进,还能增强 患者的归属感。在某医院实施了出院后两周内的电话回 访制度,由责任护士负责询问患者康复情况,还收集患 者对住院期间护理服务的意见。医院每季度根据回访结 果进行一次服务流程的微调,有效提升了服务质量。住 院服务流程优化是一个持续改进的综合过程, 可以显著 提升患者康复质量,优化医疗资源利用。

4案例分析

4.1 案例分析

广东省人民医院在国家卫生健康委、国家中医药管理局指导下,科积极响应《全面提升医疗质量行动计划(2023-2025年)》等政策要求,针对外科住院服务流程存在的问题,如护士忙于常规护理任务而忽视人文关怀、患者等待时间过长、沟通不畅导致的误解和不满等,实施了一系列改革措施从而提升患者康复质量。广东省人民医院在"百万贫困白内障患者复明工程"项目中,通过改变护理观念,重组住院护理服务流程,使用甘特图管理患者入出院项目,从亲自为患者办理入院、环境宣教到术前术后管理,再到出院后的回访,全程关注患者需求,使护士由被动服务转为主动服务。结果表明,住院患者满意度显著提高,护理效率提升,病房环境安静有序。

医院通过培训教育,为护理人员树立了"以患者为中心"的服务理念,从被动服务转向主动服务。例如,



护理人员要加强输液过程中的主动巡视,减少患者按铃次数; 医院可以为病患提前一天办理预入院手续,确保床单位及时准备而减少患者等待时间。医院利用甘特图制定每一个病患的个性化入出院管理计划,确保患者的每个护理环节都能无缝衔接。责任护士负责从患者入院到出院的全程护理,包括环境宣教、检查安排、术前术后宣教、出院准备等,以此增强了护士和患者一对一护理的连续性。电脑班护士需要根据情况即时接待新收病人,减少患者心理等待时间,同时利用信息化系统提高工作效率,使得患者信息管理更加高效。

4.2 成效与分析

住院服务是医疗服务的重要组成部分,而住院服务体系的优化对于提升患者治疗效果、节约医疗资源和改善医疗机构声誉具有重要作用。然而,目前住院服务体系存在医疗服务成本高、医疗资源配置不合理和医疗服务流程不完善等问题。而广东省人民医院通过实施住院服务流程优化措施,使得住院患者满意度由优化前的95%提升至更高的水平,医患关系得到改善。广东省人民医院在未增加额外护理资源投入的情况下,通过流程优化实现了资源的合理配置,降低了运营成本。不仅如此,患者对治疗过程的参与度明显提高,自我管理能力也相应增强。患者对疾病的心理应对能力提升,也使得

住院时的体验明显改善,构建了更加和谐的护患关系^[6]。 广东省人民医院综合外科通过优化住院服务流程案例的 成功实践证明,以患者为中心的住院服务流程优化是提 高医疗服务质量、提升患者满意度的有效途径,值得其 他医疗机构借鉴与推广。

4.3 讨论

护理服务流程的优化在现代医疗体系中占据着至 关重要的地位,它不仅是技术操作的改良,更是医疗服 务理念和医院文化深层次的转型。以病人为中心的服务 模式是护理服务流程变革的核心,医院通过流程优化能 够打破传统的工作壁垒,实现护理资源的最优配置。医 院还可以通过设立患者教育小组、健康咨询热线等让患 者更深入地参与到治疗决策中,这种模式被证实能有效 减少患者焦虑并提高遵医行为。医院要从管理导向转向 服务导向,医院的管理层要开始重视患者体验,鼓励医 疗工作者创新思维,将医院环境形成一种可以提升患者 福祉为核心的文化氛围。医院应通过对护理流程的系统 分析识别出资源分配的瓶颈,通过流程重组和智能化工 具的应用实现资源的高效配置。护理流程的优化不仅仅 追求技术上的精确和效率,更重要的是强调了对患者情 感需求的关注,使护理服务更加人性化。

总 结:

本研究通过一系列住院服务流程的优化措施,成功提升了患者康复质量与就医体验,体现了护理服务流程重组在现代医疗服务中的重要价值。未来,将持续深化服务改革,不断探索更为高效、人性化的护理模式,为患者提供更加优质、温馨的住院服务体验。护理服务流程的优化是医疗服务模式进步的重要标志,它代表了从传统医疗向现代以人为本的医疗服务理念的转变,对于提升患者康复质量、增强患者满意度、促进医患和谐具有深远的意义。

参考文献:

[1] 陈佳佳, et al." 持续质量改进在提高住院患者营 养风险筛查准确性中的应用 ". 中国营养学会第十五届 全国营养科学大会论文汇编.Ed. 深圳市龙华区人民医院;2022,714.doi:10.26914/c.cnkihy.2022.034226.

- [2] 陈建芸,徐海娥,张慧,等.基于质量指标监控品管圈在提高患者住院膳食满意度的应用[J]. 江苏卫生事业管理,2020,31(03):357-359.
- [3] 赵丰娟 .6S 管理法对提高住院病区护理质量及患者满意度的作用 []]. 首都食品与医药 ,2019,26(01):69.
- [4] 苏丽静. 护理干预提高心血管内科住院患者睡眠质量的效果分析 [J]. 实用临床护理学电子杂志,2020,5 (26):64-65.
- [5] 刘晓玲, 翁桂花. 提高老年高血压住院患者睡眠质量的护理干预体会[]]. 当代医学,2018,24(24):169-170.